

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

II ТЮМЕНСКИЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ФОРУМ «СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫЗОВЫ МОДЕРНИЗАЦИИ В РЕГИОНАХ РОССИИ» (28-29 июня 2011 г., г. Тюмень)

Второй Тюменский социологический форум «Социальные вызовы модернизации в регионах России» проходил 28-29 июня 2011 года в г. Тюмени. В работе Форума приняли участие ученые и специалисты из академических институтов Российской академии наук, ведущих вузов, научных и промышленных организаций, структур государственной власти из 20 регионов России, а также ученые из Латвии, Казахстана, Украины. Организаторами социологического Форума выступили Тюменская областная Дума, Институт социологии РАН, Тюменский государственный университет и Тюменский государственный нефтегазовый университет.

Организационный комитет Форума возглавили Геннадий Семенович Корепанов — заместитель председателя Тюменской областной Думы, доктор социологических наук, Сергей Михайлович Сарычев — вице-губернатор Тюменской области, кандидата социологических наук, Зинаида Тихоновна Голенкова — заместитель директора Института социологии РАН, доктор философских наук, профессор, Юрий Михайлович Конев — председатель комитета Тюменской областной Думы, президент Тюменского государственного нефтегазового университета, доктор социологических наук, Геннадий Филиппович Шафранов-Куцев — президент Тюменского государственного университета, член-корреспондент РАО, доктор философских наук, профессор.

Проведение Форума вызвало значительный интерес представителей властных структур, научной среды, общественности, средств массовой информации.

Отечественных и зарубежных ученых и специалистов, принявших участие в Форуме, представляющих различные области знания и виды деятельности, объединила тема: «Социальные вызовы модернизации в регионах России». Форум был посвящен общетеоретическим и методологическим вопросам социологии, а также обсуждению актуальных для общества вызовов и проблем на пути модернизации регионов, городов и сельских территорий России. Цель форума — поиск ответов на социальные вызовы модернизации в регионах России через обсуждение вопросов устойчивого социально-экономического развития; повышения эффективности использования природного, ресурсного, трудового, научного потенциала страны; достижения новых стандартов уровня и качества жизни.

В пленарном заседании участвовало 218 ученых, среди которых — академики и члены-корреспонденты Российской академии наук и Российской акаде-

мии образования, доктора и кандидаты наук. Социологическую науку представляли ученые из регионов Российской Федерации, городов Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Екатеринбурга, Краснодара, Даугавпилса (Латвия), Семипалатинска (Казахстан) и других.

С приветственным словом выступили Сергей Евгеньевич Корепанов — председатель Тюменской областной Думы, Сергей Михайлович Сарычев — вице-губернатор Тюменской области, кандидат социологических наук, Зинаида Тихоновна Голенкова — заместитель директора Института социологии РАН, профессор, доктор философских наук, Геннадий Николаевич Чеботарев — ректор Тюменского государственного университета, профессор, доктор юридических наук, Степан Михайлович Киричук — председатель Комитета по вопросам местного самоуправления Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, профессор, доктор социологических наук.

С докладами на пленарном заседании выступили Зинаида Тихоновна Голенкова — заместитель директора Института социологии РАН, доктор философских наук, профессор, Виктор Константинович Левашов — руководитель отдела стратегических социальных и социально-политических исследований Института социально-политических исследований РАН, доктор социологических наук, Геннадий Филиппович Шафранов-Куцев — президент Тюменского государственного университета, член-корреспондент Российской академии образования, профессор, доктор философских наук, Людмила Александровна Беляева — главный научный сотрудник Центра изучения социокультурных изменений Института философии РАН, доктор социологических наук, профессор Валерий Васильевич Маркин — руководитель Центра региональной социологии и конфликтологии Института социологии РАН, доктор социологических наук, профессор, Владимир Ильич Загвязинский — заведующий академической кафедрой методологии и теории социально-педагогических исследований Тюменского государственного университета, академик Российской академии образования, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, Галина Галеевна Татарова — главный научный сотрудник Института социологии РАН, доктор социологических наук, профессор и другие.

В ходе работы Форума состоялись заседания семи тематических секций, на которых было представлено 78 докладов:

- «Модернизирующееся общество: теоретические и методологические аспекты» (руководители секции: Голенкова Зинаида Тихоновна, главный научный сотрудник Института социологии РАН, доктор философских наук, профессор (г. Москва), Акулич Мария Михайловна, заведующая кафедрой социологии и социального управления Тюменского государственного университета, доктор социологических наук, профессор),

- «Вызовы и стратегии модернизации в регионах России» (руководители секции: Кораблева Галина Борисовна, заведующая кафедрой теории и истории социологии Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, доктор философских наук, профессор, Костко Наталья Анатольевна, проректор по научной работе Тюменской государственной академии мировой экономики, управления и права, доктор социологических наук, профессор)

- «Социально-экономическая политика регионов в процессе модернизации» (руководители секции: Маркин Валерий Васильевич, руководитель Центра регио-

нальной социологии и конфликтологии ИС РАН, доктор социологических наук, профессор (г. Москва), Щербаков Геннадий Александрович, директор Института муниципального управления и сервиса, заведующий кафедрой государственного и муниципального управления Тюменского государственного архитектурно-строительного университета, кандидат социологических наук, доцент

- «Преобразование политических институтов, развитие демократии и гражданского общества в российских регионах» (руководители секции: Железняков Александр Сергеевич, заведующий отделом сравнительных исследований социально-политических систем Института социологии РАН, доктор политических наук, Силин Анатолий Николаевич, профессор кафедры социального менеджмента Тюменского государственного нефтегазового университета, доктор социологических наук)

- «Современная культура: традиции и инновации, культурная дифференциация и идентификация» (руководители секции: Воронов Виктор Васильевич, ведущий исследователь Института социальных исследований Даугавпилсского университета, доктор социологических наук, профессор, Акулич Евгений Михайлович, директор института сервиса и социально-культурных коммуникаций Тюменской государственной академии культуры, искусств и социальных технологий, доктор социологических наук, профессор, Скульмовская Любовь Григорьевна, заведующая кафедрой социально-культурного сервиса и туризма Нижневартковского государственного гуманитарного университета, доктор социологических наук, профессор)

- «Модернизация региональных систем образования» (руководитель секции: Шафранов-Куцев Геннадий Филиппович, президент Тюменского государственного университета, доктор философских наук, профессор, член-корреспондент РАО)

- «Особенности развития регионов: опыт социологических исследований» (руководители секции: Беляева Людмила Александровна, главный научный сотрудник Центра изучения социокультурных изменений Института философии РАН, доктор социологических наук, профессор (г. Москва), Ромашкина Гульнара Фатыховна, и.о. проректора Тюменского государственного университета, доктор социологических наук, профессор)

В рамках проведения Форума совместно с Институтом социологии РАН и ТГНГУ была организована работа Школы молодого ученого «Социально-политические аспекты модернизации России» (руководители М.К. Горшков, З.Т. Голенкова, В.В. Гаврилюк). В работе приняли участие известные социологи З.Т. Голенкова, Г.Г. Татарова, Ю.А. Красин. Высокую оценку участников получили занятия, проведенные представителями тюменской школы социологии — Г.Ф. Шафрановым-Куцевым, В.В. Гаврилюк, Е.М. Акуличем, М.М. Акулич, Ю.М. Беспаловой.

В целом работа форума показала: тематика и содержание социологических исследований в регионах, осуществляемых в последние годы, отвечают вызовам времени, посвящены актуальным проблемам, вызывают живой интерес и имеют большое значение для принятия управленческих решений на федеральном и региональном уровнях*.

* Ниже приведены материалы докладов, представленных на II Тюменском социологическом форуме.